



# ȘCOALA EDUCAȚIE

## Rod al educației elevilor-ucenici

Printr-o muncă educativă susținută dusă de către conducerea școlii și comitetul U.T.M., sub îndrumarea organizației de bază P.M.R., încă din anul școlar 1959/1960 am trecut la desființarea la-cătelor de la dulapurile vestiare ale elevilor din internat. Această acțiune a fost primită cu respect de către elevi, fiind o metodă bună în ridicarea conștiinței lor socialiste, a respectului față de bu-sual obștesc și propriu trăsături ale moralei noi.

Ca urmare a acestei acțiuni care a dat rezultate bune, în anul acesta, din inițiativa direcțiunii școlii, la data de 28 mai 1961 s-a deschis în cadrul școlii noastre un chioșc cu autodeservire.

Acastă acțiune are în rândurile elevilor un rol educativ de o importanță mare. Chioșcul a fost amenajat în interiorul școlii, conținând obiecte între care creioane caiete școlare, plicuri, vederi, cărți poștale, broșuri cu conținut po-

litic și ideologic precum și felurite dulciuri și alimente. Pentru aprovizionarea chioșcului elevii au ales din rândul lor un colectiv din fruntași la învățătură.

În interiorul chioșcului există o cutie compartimentată care conține monede de la 5 la 50 de bani, dând astfel posibilitatea elevilor de a-și schimba și potrivi sumele necesare pentru cumpărături. Din prima zi s-a observat că elevii au o grijă deosebită față de bunurile ce li s-au pus la dispoziție, punând singuri în cutia special amenajată banii pentru marfa amănătată.

Pentru a se ajunge la un asemenea rezultat, în școala noastră a fost nevoie de o muncă de educație susținută în rândurile elevilor, dusă cu perseverență în anii trecuți.

ZAMFIR DUMITRU  
Școala profesională de ucenici — Lupeni

## În pragul vieții

Am lăsat în urmă unsprezece ani de școală, unsprezece ani de muncă și bucurii. Am intrat surzind în viață, fără grija zilei de mâine. Știu că vom avea toate condițiile de studii, de-a învăța, de a deveni constructori de nădejde ai societății noi. Mie și tuturor copiilor de muncitori, ni s-au deschis larg porțile tuturor școlilor. În toți cei unsprezece ani de școală eu nu am avut decît grija învățăturii. Pentru posibilitățile mari de a studia știu cui să-i mulțumesc — partidului, care ne-a creat asemenea condiții optime, ne-a deschis drum sigur spre viitor.

Au trecut unsprezece ani. Și iată-mă acum în fața examenului de maturitate, de care ne mai despart doar puține zile, iată-mă în pragul vieții. Toate eforturile le îndrept spre acest examen. Ce vom face apoi în viață? Ce drum să apucăm? Acestea sînt întrebările pe care ni le-am pus noi, viitorii absolvenți. Să devii profesor, inginer, medic... Toate profesiile te atrag, pe toate ai posibilitatea de a le înșuși. Pe mine m-a atras mina, unde lucrează și tata. De aceea eu am hotărît ca după absolvire să urmez Institutul de mine din Petroșani. E o meserie grea, dar frumoasă. Azi știu că-mi voi putea realiza această dorință.

BELA HUSZAR  
elev cl. a XI-a, Școala medie mixtă Petroșani



În cinstea zilei de 1 Iunie, pionierii de la Școala de 7 ani din Petrila au sărbătorit înmînarea „Distincției pionieresti” unui număr de 6 colegi. Instructoarea detașamentului nr. 7 (clasa V-a A) a felicitat pionierii pentru rezultatele frumoase obținute și pentru distincțiile primite. ÎN CLIȘEU: Eleva Mirion Maria, primind „Distincția pionierescă”.

## Expoziția micilor artiști amatori

Zilele trecute s-a deschis în holul clubului din Lupeni o expoziție a micilor artiști amatori. Expoziția cuprinde lucrările executate de pionierii și elevii din cadrul cercurilor „mîinii îndemnatrice” care funcționează la club și la Casa pionierilor din Lupeni.

Cele peste 200 de exponate ce cuprind lucrări de grafică, pictură și lucruri manual, executate în cursul anului școlar 1960—1961, oglindesc grija partidului pentru educarea estetică a copilului, grija pentru a le crea condiții optime, pentru a-și petrece timpul liber în mod educativ.

Expoziția va fi deschisă pînă în ziua de 30 iunie a. c.

Bogăția temelor abordate de copiii denotă că fantezia lor creatoare este atrasă de viața nouă, frumoasă și fericită pe care o trăiesc copiii oamenilor muncii din patria noastră.

Dintre cei 30 de mici artiști amatori care au fost premiați de către conducerea clubului cu broșuri și cărți, cu materiale de pictură și desen, amintim pe elevii Radu Ioan, Boghinea Maria, Pacianu Dumitru, Grancea Adela, Daczo Vilma, Coch Gheorghe, Popescu Maria, Gheorghina Ovidiu, Micu Emilia și alții considerați cei mai buni dintre cei peste 100 de copii care frecventează aceste cercuri.

Este interesant de menționat că pe lînga lucrările de studiu prin care copiii se perfecționează în redarea obiectelor simple, găsim și mici compoziții cu subiecte ca: „La muncă patriotică”, „În uzină”, „Mîneri” etc. Expoziția este variată și din punctul de vedere al lucrărilor tehnice, fiind expuse lucrări în

cărbune, creion, acuarele, lino-gravuri, pictură în ulei.

Din partea de presă reiese că numărul mare de vizitatori admiră și apreciază creațiile micilor amatori.

A. MICA  
corespondent

## Se mărește spațiul școlar

În urmă cu aproape două luni de zile, locuitorii din Iscroni au propus comitetului executiv al sfatului popular comunal ca prin contribuția cetățenilor să fie mărit spațiul școlii elementare de

7 ani. Această propunere a și început să prindă viață.

Prin munca însuflețită a iscronenilor, zilele trecute s-au și terminat lucrările de turnare a fundației, urmînd să înceapă zidăria peretilor.

Vințan Felicia și Gîrjoabă Mihaela, fiind în clasa a VI-a, nu au examen de sfîrșit de an. Cu toate astea, acum, în ultimele zile de școală, ele discută, recapitulînd împreună materia.



În această ultimă perioadă a anului școlar, activitatea cadrelor didactice din școala noastră a devenit mai intensă, eforturile orientîndu-se spre asigurarea încheierii anului școlar cu rezultate cît mai bune. Această preocupare intensă a întregului colectiv didactic și în special a profesorilor care predau la clasa a XI-a e firească: elevii clasei a XI-a, în curînd absolvenți ai școlii medii de cultură generală, au în față examenul de maturitate, iar succesul implică cunoașterea temeinică nu numai a materiei studiate în anul școlar curent, ci și în celelalte materii. Și, pe lîngă acestea, absolvenții noștri se vor prezenta și la concursul de admitere în învățămîntul superior.

În scopul obținerii unor rezultate bune încă de la începutul anului școlar 1960/1961 conducerea școlii a stabilit sarcinile ce reveneau în mod special profesorilor de la clasele a XI-a. Astfel, la fiecare obiect de învățămînt, profesorii au manifestat o preocupare intensă pentru pregătirea temeinică a fiecărei lecții curente.

Paralel cu predarea materiei ultimului an (clasa a XI-a) profesorii au recapitulat, în ore su-

## Pregătirea elevilor clasei a XI-a pentru examenul de maturitate

plimentare (meditații și consultații), materia claselor anterioare, cum e cazul la matematică, fizică, socialism științific și istoria literaturii romîne.

De asemenea, în timpul anului școlar s-a ținut o strînsă legătură cu familiile elevilor în vederea creării celor mai bune condiții de muncă elevilor, iar pe linie de școală au fost scutiți de sarcini extrascolare. În sfîrșit, deosebit de preocupat a fost ultimul timp s-a discutat situația la învățătură a elevilor clasei a XI-a, luîndu-se măsuri pentru remedierea lacunelor constatate. O măsură preconizată în discuțiile consiliului pedagogic din 13 aprilie a fost introducerea meditațiilor organizate în școală între orele 15—20, unde elevii clasei a XI-a, sub supravegherea unui profesor, și-au efectuat studiul individual pentru ziua următoare. Această măsură a dat unele rezultate pozitive.

În ultimul timp, cadrele didactice care predau la clasa a XI-a au manifestat un interes deosebit pentru fixarea lecțiilor de recapitulare, avînd în vedere modul în care au fost asimilate cunoștințele la fiecare obiect.

## PENTRU O VACANȚĂ PLĂCUTĂ

Curînd, elevii vor poposi în „voiosul luminiș” al vacanței de vară — un mult așteptat și bun prilej de odihnă, reconfortare și fortificare, îmbinat cu o vie activitate educativ-culturală, sportivă și obștească.

Pentru cei care mîine vor dezvoltă transformările noastre revoluționare, partidul și guvernul au asigurat pe întreg cuprinsul patriei 200 de tabere și colonii, în care se vor odihni circa 150.000 copii — cu aproximativ 20.000 mai mulți decît în anul trecut.

Pretutindeni, în taberele locale, în taberele de odihnă centrale, regionale și ralionale, la munte sau la mare pionierii și școlarii vor cunoaște mai bine frumusețile patriei noastre, grija și dragostea părintească a partidului, conducătorul și îndrumătorul poporului nostru.

În acest an, de la școala noastră, 91 pionieri și școlari își vor petrece vacanța în taberele regionale de la Pul, Geoagiu, O-răștie, Săcel, 12 copii pe insorul litoral al mării, 13 elevi — utemiști de la tînăra școală medie Vulcan în tabere turistice, iar ceilalți își vor petrece vacanța în tabăra orășenească din localitate.

Pentru tabăra orășenească din Vulcan, de comun acord cu Secția de învățămînt și cultură Petroșani, în colaborare cu orga-

nele U.T.M., s-au stabilit cele (directori de tabără, instructori de pionieri, învățători, profesori) necesare activității pe timpul vacanței de vară.

Din programul complex și variat al taberei de vară spicuim cîteva acțiuni propuse a fi realizate: Activități în aer liber; excursii pe vrful Straja, jocuri pionieresti și de orientare pe teren, concursuri de artizanat, învățarea de poezii și cîntece despre partid, patrie și pionieresti, focuri de tabără cu carnavaluri etc.; vizite la întreprinderi: la mina Vulcan, la șantierul viitoareii preparatii de la Coroiești, la Monumentul eroilor din Lupeni, în tîlniri cu membri de partid și muncitori fruntași; simpoioane și serate literare: „140 ani de la nașterea lui V. Alecsandri”, „30 de ani de la apariția „Științei”, „80 de ani de la nașterea lui G. Enescu”, „112 ani de la moartea lui S. Petofi” etc.; strîngerea de plante medicinale; o dată pe săptămînă „ziua activităților obișnuite” etc.

O judicioasă organizare a timpului de vacanță al elevului prin asigurarea unei odihne active, reconfortante constituie premisa viitoarelor succese așteptate în noul an școlar.

GH. ANTOCE  
director, Școala medie mixtă Vulcan



„Cravata roșie”. Pasiunea cu care citește această revistă le face de multe ori să întirzie chiar... pe stradă.

levilor posibilitatea de a face generalizări, de a desprinde esen-

țialul din lecțiile studiate stă și la baza temelor de recapitulare fixate la fizică. Astfel se pot aminti: „Metode de cercetare în fizica nucleară”, „Celula fotoelectrică și aplicațiile ei în practică”, „Undele electromagnetice și aplicațiile lor în practică” etc.

Și la celelalte obiecte de învățămînt s-au fixat, în mod judicios, temele recapitulative.

În predarea lecțiilor de recapitulare profesorii folosesc în general planul scris pe tablă, chestionarele și utilizează în special metodele conversației.

Toți profesorii care predau la clasa a XI-a se străduiesc să lucreze în mod creator, urmînd reimprespătarea cunoștințelor esențiale studiate de elevi, îmbinarea lor într-un sistem, adîncirea și actualizarea lor, legîndu-le de viață, axîndu-și munca pe ideea esențială de a contribui la educarea comunistă a elevilor, de a spori temeinicia cunoștințelor lor, pregătindu-i pentru viață.

PETRU STOICAN  
director — Școala medie mixtă Lonea

## Ridicarea calificării tinerilor mineri — In atenția comitetului U. T. M.

Sarcinile stabilite prin Directivele Congresului al III-lea al P.M.R. privind sporirea productivității muncii în industria carboniferă, îmbunătățirea calității cărbunelui și reducerea prețului de cost, folosirea din plin — în vederea realizării acestor sarcini — a mașinilor și utilajelor moderne cu care e înzestrată mina, a metodelor avansate de abatere și susținere, impun necesitatea ridicării continue a gradului de calificare a muncitorilor mineri.

La mina Lupeni o bună parte a întregului efectiv o formează tinerii. Ridicarea nivelului lor de calificare constituie una din importante premise în vederea asigurării îndeplinirii sarcinilor ce stau în fața acestei mari exploatare, al cărei principal obiectiv este de a livra industriei siderurgice cantități mereu sporite de cărbune cocsificabil.

Pornind de la această cerință, comitetul U.T.M. al minei a trecut — în urma indicațiilor date de comitetul de partid — la organizarea temeinică a acțiunii de ridicare a calificării tinerilor mineri. În colaborare cu comitetul sindicatului minei, cu conducerea tehnică a exploatarei, a fost întocmit un plan de măsuri privind organizarea cursurilor de ridicare a calificării pe profesii.

În planul de măsuri s-a prevăzut organizarea a 15 cercuri de ridicare a calificării tinerilor care sînt deja calificați într-o meserie. În cadrul fiecărui cerc se vor expune câte 6—7 lecții, pe baza unor tematici izvorite din necesitățile concrete ale procesului de producție, tematici la a căror stabilire au participat tovarășii din conducerea exploatarei, din conducerea sectoarelor, de la cabinetul tehnic.

Pentru coordonarea acțiunii de ridicare a calificării tinerilor a fost organizat un colectiv format din reprezentanți ai comitetului U.T.M., conducerii exploatarei, comitetului sindicatului și cabinetului tehnic care, repartizați pe sectoare, se vor îngriji de rezol-

varea problemelor ridicate de buna desfășurare a cursurilor pentru tineri și în primul rînd de asigurarea unei frecvențe bune la învățămînt.

Îndată după elaborarea acestui plan de măsuri, s-a trecut la fapte. Pînă în momentul de față au fost deschise 5 cercuri de ridicare a calificării tinerilor muncitori — două la sectorul electromecanic, trei la sectorul de transport subteran — în care au fost încadrați 145 tineri. Urmează să-și înceapă activitatea 7 cercuri pentru mineri și 3 pentru electromecanici subterani. Cercurile pentru ridicarea calificării vor cuprinde peste 400 tineri.

Fiecare din cercurile care și-au început activitatea are un program de învățămînt strîns legat de specificul muncii tinerilor din sectorul respectiv. Astfel, printre temele din programul cercului de ridicare a calificării tinerilor electricieni de la sectorul de transport se numără: „Despre acumulatori și energia electrică”, „Stații și procedee de încălzire a bateriilor de acumulatori”. La un alt cerc, tot din sectorul de transport subteran, în care sînt încadrați tineri mecanici, sînt prevăzute, printre altele următoarele teme: „Note tehnice asupra motorului Diesel”, „Viteza economică a locomotivelor de mină”, „Introducerea tehnicii noi în transportul minier”.

Lecțiile vor fi predate de ingineri și tehnicieni cu o înaltă calificare, printre care inginerii Baci Vasile, Giuclea Paula, technicianul Vilceanu Constantin.

Prezența la ședințele cursurilor a mai bine de 95 la sută din numărul tinerilor înscriși, interesul cu care ei au urmărit temele expuse, faptul că aceste cercuri îi învață pe tinerii mineri să rezolve cu succes probleme ale muncii lor de zi cu zi, sînt dovezi că organizarea acestor cercuri de ridicare a calificării răspund năzuinței tineretului minei Lupeni de a-și ridica nivelul de calificare. Comitetul U.T.M. al minei va urmări îndeaproape activitatea acestor cercuri, luînd toate măsurile pentru ca ele să se desfășoare cu succes, spre a constitui un sprijin efectiv în munca tinerilor mineri de la Lupeni în realizarea importantelor sarcini ce le revin.

**TODORAN PETRU**  
activist U.T.M.

## Mai multă preocupare pentru întreținerea galeriilor!

Sectorul IM al minei Aninoasa este cunoscut în Valea Jiului ca un sector care a fost deseori fruntaș. În acest an minierii de aici au ținut să dovedească și să confirme din nou acest lucru. Ei s-au angajat să dea peste plan, în baza creșterii productivității muncii în abataje și pe sector, sute de tone de cărbune. Și, nu se poate spune că pînă în urmă cu o lună de zile nu s-au ținut de cuvînt. După ce în ianuarie sectorul a rămas dator cu numai 35 tone de cărbune, în următoarele 3 luni și-a depășit planul de producție cu 383 tone, 475 tone și, respectiv, 179 tone de cărbune. Acest lucru dovedește că în perioada amintită efortul minierilor nu a fost în zadar, că au fost asigurate condiții pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor de producție.

Dacă treburile merg bine nu ești lăudat atît — și pe bună dreptate — cît ești criticat atunci cînd ele merg slab. Așa și cu sectorul III. După ce în primele 4 luni a obținut rezultate bune, în luna mai a rămas în urmă față de plan cu 530 tone de cărbune, randamentul obținut este mai mic decît cel cerut cu 79 kg. de cărbune pe post, iar din brigăzile ce lucrează în cărbune numai două sînt cu planul depășit. Brigada condusă de Schneider Francisc, lucrînd cu un randament mai mare cu peste 1200 kg. de cărbune pe post față de cel planificat, a extras în plus de plan 475 tone de cărbune, iar cea condusă de Șmilovski Anton a extras în plus 50 tone de cărbune. Rezultă că în cazul cînd celelalte brigăzi ar fi fost la plan, pe sector s-ar fi înregistrat un plus de peste 500 tone de cărbune. Rămînera în urmă a multor brigăzi a făcut însă ca sectorul să aibă pier-

deri. Acest lucru își are desigur cauzele lui. În abatajul cu front scurt nr. 5 unde lucrează brigada condusă de Bulgaru Gheorghe, din cauză că galeria orizontală din stratul 13 a intrat în presiune, transportul s-a făcut în mod defectuos, minierii neprimind la timp vagonete goale și materialele necesare, fapt care a făcut ca brigada să rămînă în urmă cu 319 tone de cărbune. Brigada condusă de Toma Ioan, care lucrează în abatajul nr. 7 pe stratul 13, a întâmpinat tot astfel de greutăți. În galeria de transport în transversala spre nr. 6 și rolul de încălzire al locului lor de muncă, din cauza presiunii din culcuș armăturile metalice T.H. și fier pocal au fost deformat, micșorîndu-se astfel profilul util al galeriei. În aceste condiții transportul și aprovizionarea cu materiale s-a făcut foarte greu, brigada rămînd sub plan cu aproape 500 tone de cărbune.

Se pune întrebarea: de aceste situații nu a știut nimeni? Adevărul este că desi situația era cunoscută, măsurile necesare nu au fost luate la timp. Brigăzile de întreținere au lucrat slab, cu randamente scăzute, nu s-au preocupat îndeaproape de buna întreținere a galeriilor. De acest lucru se fac vinovați și maistrii mineri care nu au supravegheat și nu au luat măsuri ca aceste brigăzi să-și facă datoria. Dacă s-ar fi luat măsuri din timp, cu toate greutățile, cele două brigăzi nu ar fi rămas atît de mult în urmă. Așa dar întreținerea în bună stare a galeriilor trebuie privită cu toată seriozitatea. Acest lucru face parte din sarcinile de bază ale sectorului. Pentru înlăturarea lipsurilor arătate, conducerea sectorului trebuie să ia măsuri corespunzătoare.

ST. EKART

## Pentru ridicarea nivelului profesional al sondorilor

Nu de mult, un grup de ingineri și tehnicieni de la Întreprinderea de explorări Lupeni a inițiat o nouă formă de ridicare a calificării sondorilor din sectoarele Bărbăteni, Uricani și Livezeni. Aceasta constă în organizarea de conferințe tehnice săptămînal cu teme cerute de muncitori. Primele 4 conferințe țin-

te de inginerii Suciu Sever și Bușufocescu Constantin au dezbatut următoarele teme: recuperarea în cărbune, tubajul sondelor, calculul săpării puțului, despre devierea sondelor. Pentru aprofundarea temelor, lectorii au folosit un mare număr de schițe, planșe și grafice întocmite special în acest scop.

Cu prilejul unei consfătuiri, sondorii șefi de brigadă Stanciu Ioan, Popescu Gheorghe, Pițigoi Constantin, Proca Gheorghe, Băcov Gheorghe, Alexandruș Grigore și Tătuclu Ilie au arătat că datorită noilor cunoștințe căpătate la conferințe, munca la sonde decurge mult mai bine, iar realizările au crescut.

Pentru viitor conducerea I. E. Lupeni preconizează astfel de conferințe săptămînale și pentru maistrii sondori în cadrul „Joi tehnicii”

## De la Cabinetul orășenesc de partid

Vineri 9 iunie a. c., începînd de la ora 16, va avea loc pregătirea propagandiștilor din învățămîntul de partid, de la următoarele forme:

- Economie politică anii I și II;
- Probleme de bază ale teoriei marxist-leniniste anul I.
- Istoria P.C.U.S. anul I.

## În numai 8 ore

Un grup de muncitori de la Uzina electrică Vulcan, în frunte cu secretarul organizației de bază, tovarășul Popescu Miron, a primit o sarcină importantă: să execute o lucrare pentru mărirea capacității unui cazan de aburi de la Uzina electrică Lupeni. Principala operațiune constă în înălțarea cazanului cu 800 mm. spre a se mări spațiul focarului, cu scopul de a se asigura o ardere mai completă a combustibilului și, în același timp, creșterea randamentului cazanului.

După cele mai strînse calcule, pentru această operațiune erau necesare cel puțin două schimburi de cîte 8 ore. În frunte cu comunistul Popescu Miron, muncitorii Moldovan Traian, Sicomas Emeric, Mares Gheorghe, Păcală Vasile și ceilalți, au hotărît să execute această lucrare în numai 8 ore. Lucrul a fost organizat cu minuțiozitate și toți muncitorii care au participat la lucrare, au căutat să-și îndeplinească exemplar sarcinile încredințate. Cu toții erau animați de dorința de a scurta termenul de execuție a lucrării, spre a nu scoate din producție cazanul mai mult de un schimb.

Și au reușit. După 8 ore de la începerea lucrului, ei au anunțat: Cazanul e gata. Poate funcționa cu o capacitate sporită!

## Vinzătoarea Săsăran Maria dă răspunsuri prompte...

ieri, pe la ora 10, am rugat pe un prieten să-mi cumpere 100 gr. salam din cel cu 27 lei, de la magazinul cu autodeservire. S-a adus salamul. A fost însă suficient să-l văd ca să-mi piară pofta de mîncare.

Învoltuntar am făcut legătura între aspectul deosebit de plăcut, îngrijit al magazinului și cel cu totul necorespunzător al salamului cumpărat. Mi-am pus întrebările: oare cum e posibil ca în timp de vară salamul (conținînd multă grăsime) să nu fie și mai la frigider în permanență, datorită cărui fapt birtia se îmbibă complet de grăsime, dînd un aspect cu totul neplăcut salamului? Cum e posibil ca de la o familie la alta să difere culoarea, una fiind marou, alta mai deschisă, iar alta de culoare obișnuită? Cum e posibil ca salamul să fie tăiat de grosimea unui deget, cînd magazinul este înzestrat cu mașină de tăiat?

La toate aceste întrebări am primit răspunsuri mergînd la magazin și discutînd cu vinzătoarea Săsăran Maria. În atitudinea ei față de muncă, față de clienți și găsesc explicație această deservire neglijentă, care umbrește realizările colectivului magazinului.

Reclamația, nici mai mult, nici mai puțin, a... revoltat-o pe vinzătoare. La orice găsese un răspuns, dar care numai cu atitudinea civilizată a unui lucrător din comerț nu cadrează.

— Uite, tovarășă birtia e îmbibată cu grăsime... — Lasă, cînd se va usca, n-o să mai fie — răspunde Săsăran Maria prompt.

— Salamul e tăiat necorespunzător și are un aspect neplăcut... — N-am știut că ești pretentios. Altfel să vii să spui.

— Dar bine, mie nu-mi place așa cum e. Este doar mașină și se poate tăia frumos. Dacă altora le place... — Poți să-l mînci și dumneata așa.

Și uite așa, „isteată” cum e (oare într-adevăr e „istețime” o asemenea atitudine sau se cheamă altfel?) Săsăran Maria dădea un răspuns după altul. Cred că conducerea I.C.R.A. ar trebui să ia măsuri pentru a curma asemenea atitudini, pentru a o face pe vinzătoarea Săsăran Maria să înțeleagă că e obligată (să ne înțelegem bine: obligată!) să deservească în mod civilizată, să vorbească mai puțin și să lucreze mai bine. Nu de alta, dar atitudinea ei diferă mult de atitudinea celorlalți vinzători din magazin. Și-apoi calitatea muncii efectuate trebuie să fie pe primul plan!

V. A.

## ● PUBLICITATE

Întreprinderea de construcții  
siderurgice — Hunedoara

ANGAJEAZĂ

**CONTABILI**

(absolvenți ai I. S. E. P.)

Se asigură condiții bune de salarizare și cazare.

Ofertele se vor adresa direct întreprinderii de construcții siderurgice — Hunedoara, serviciul cadre și învățămînt, str. Molotov nr. 8

## Exploatarea minieră URICANI

Organizează în ziua de 30 iunie 1961 la sediul exploatarei un concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:

- maistri mineri
- maistri transport
- maistri electro-mecanici.

Se pot prezenta la concurs cel care au diploma de maestru sau diploma de absolvire a unei școli tehnice echivalente, sau care la data de 1 iulie 1956 aveau o practică de 12 ani în funcția de maestru.

Cererile, însoțite de actele necesare, se pot depune zilnic la sediul E. M. Uricani, unde se pot obține și informații suplimentare.

## ANUNȚ

Atelierul de zonă  
C. F. R. Petroșani, angajează cu dată imediată

LACATUȘ  
și SUDOR

Cel interesați se vor prezenta la Atelierul de zonă Petroșani.

## ANUNȚ

O.N.T. „Carpați”, filiala Petroșani a pus în vânzare bilete pentru locuri în stațiunile Eforie, Vasile Roaită, Techirghiol, Mangalia, Costinești.

De asemenea, mai sînt locuri și pentru alte stațiuni balneo-climaterice din țară.

Doritorii se pot prezenta la sediul filialei din Petroșani, str. Gheorghe Gheorghiu-Dej nr. 23.

**Tovarași MINERI și TEHNICIENI**

**Este INTERZIS**

**PERSONALULUI CE INTRĂ IN MINA SA AIBĂ ASUPRA SA RECHIZITE DE FUMAT!**

# VIATA INTERNAȚIONALĂ

## Dezbaterile din Consiliul de Securitate în problema angoleză

NEW YORK 7 (Agerpres). La 6 iunie, ora 15,25 (ora New Yorkului), s-a deschis ședința Consiliului de Securitate la care a început discutarea situației din Angola. Reprezentantul Liberiei care a luat primul cuvântul la ședință a declarat că situația creată în Angola în legătură cu represiunea cruntă a colonialiștilor portughezi împotriva populației pașnice din această țară amenință pacea nu numai pe continentul african, ci și în întreaga lume. Delegatul Liberiei a citat numeroase fapte incontestabile care demonstrează fără deosebire săvârșite de colonialiștii portughezi în Angola. Forțele armate portugheze, a declarat el, bombardează de mai mult timp localitățile din Angola. Ele au șters de pe fața pământului multe sate din această țară, folosind în acest scop forțele aeriene militare și flota navală. Potrivit informațiilor de care dispune delegația liberiană, peste 80.000 locuitori din Angola, căutând să scape de teroare și de asasinat în masă, au fost nevoiți să părăsească țara și să se refugieze în Congo. Astăzi, a arătat el, în țară bîntuie epidemii întrucît după bombardamentele barbare cadavrele nu sînt înmormîntate. Situația economică a poporului angolez este grea, deoarece colonialiștii au incendiat numeroase plantații care constituiau principala sursă de alimente pentru populație.

În încheiere, delegatul Liberiei a supus spre examinare Consiliului de Securitate un proiect de rezoluție care atrage atenția asupra asasinatelor în

masă săvârșite în ultima vreme în Angola și cere ca guvernul portughez să fie obligat să treacă la efectuarea de reforme și prefaceri democratice în Angola. Reprezentantul Republicii Arabe Unite, Lutfi, și-a exprimat speranța că Consiliul de Securitate va aproba rezoluția comună a Liberiei, Ceylonului și R.A.U. în problema angoleză, și va sili guvernul portughez să îndeplinească această rezoluție în timpul cel mai scurt.

Reprezentantul Portugaliei, care a fost autorizat să ia cuvîntul pe marginea ordinei de zi, a pretins că Consiliul de Securitate „nu este îndrituit” să discute problema Angolei, deoarece aceasta ar constitui un amestec în treburile interne ale Portugaliei.

Apoi a luat cuvîntul reprezentantul Uniunii Sovietice, V. A. Zorin. El a exprimat, în numele delegației sovietice, speranța că Consiliul de Securitate va condamna cu hotărîre rușinosul război colonial al Portugaliei împotriva poporului angolez care luptă pentru libertate, independență și drepturile omului, va cere încetarea imediată a acestui război și a oricăror represiuni din partea colonialiștilor portughezi.

Membrii subcomitetului pentru Angola, numit în virtutea rezoluției Adunării Generale din 20 aprilie a. c., trebuie să plece fără alte amînări în Angola pentru a lua la fața locului măsuri în vederea încetării represiunilor barbare ale autorităților portugheze împotriva poporului angolez.

Cu aceasta ședința Consiliului de Securitate a luat sfîrșit.

## LA PARIS Ciocniri între poliție și populația algeriană

PARIS 7 (Agerpres). În noaptea de 5 iunie, poliția din Paris a operat arestări în rîndul algerienilor suspecți de apartenență la Frontul de eliberare națională din Algeria. În arondismentele 2 și 10 din capitala Franței, între poliție și algerieni au avut loc schimburi de focuri. În arondismentul nr. 13 un grup de algerieni a atacat cu grenade o mașină a poliției. În urma acestor ciocniri au fost uciși 10 algerieni, iar trei au fost răniți. Au fost răniți de asemenea opt polițiști.

Cu toate că ciocniri asemănătoare au loc destul de des în Paris și în alte orașe ale țării, toate ziarele franceze consideră

ultimele ciocniri ca pe un eveniment deosebit. Este vorba de faptul că pentru prima dată de partea patrioților algerieni au luptat și algerieni făcînd parte din două legiuni franceze încartiruite în apropiere de Paris.

Toți sînt uimiți de această situație, scrie ziarul „Le Monde”. Ziarul subliniază că participarea soldaților algerieni la ciocnirile cu poliția constituie „un moment complet nou”.

Evenimentele din noaptea trecută și urmările lor, scrie ziarul „L'Humanité”, demonstrează încă o dată necesitatea de a se pune capăt războiului din Algeria pe calea discutării sincere a dreptului poporului algerian la autodeterminare.

## E. Guevara despre industrializarea Cubei

HAVANA 7 (Agerpres). „În Cuba industrializarea a devenit posibilă datorită faptului că la putere se află clasa muncitoare — a declarat Ernesto Guevara, ministrul Industriei al Cubei, în cadrul adunării festive consacrate închiderii taberei internaționale de muncă a Uniunii Internaționale a Studenților.

După cum transmite agenția Presa Latină, Ernesto Guevara a vorbit pe larg despre dezvoltarea industriei Cubei, despre dificultățile ivite din cauza blocadei imperialiste.

„Ajutorul țărilor socialiste ne permite să lichidăm multe greutăți. În afară de aceasta, țărilor socialiste ne trimit specialiști și tehnicieni; în același timp, și la noi în țară se pregătesc cadre de specialiști”, a subliniat el.

## Relațiile dintre Est și Vest s-au ameliorat în unele aspecte

WASHINGTON 7 (Agerpres). Ziarul „Washington Post and Times Herald” consideră că, în urma schimbului sincer de păreri dintre N. S. Hrușciiov și John Kennedy, relațiile dintre Est și Vest s-au ameliorat în unele aspecte.

Principalul rezultat al întâlnirii de la Viena, scrie ziarul american „Daily News” constă în faptul că ea a dat conducătorilor de guvern posibilitatea de a se cunoaște și a face un schimb de vederi.

## Situația grea a economiei iraniene

TEHERAN 7 (Agerpres). A trecut mai bine de o lună de cînd în Iran a venit la putere guvernul Ali Amini dar situația economică a țării continuă să rămînă tot atît de grea și nemulțumirea populară se intensifică.

După cum reiese din relatările agențiilor de presă, Amini a solicitat un nou credit din partea Statelor Unite. Agenția France Presse, afirmă că a și fost realizată în secret o înțelegere privind acordarea unui ajutor în valoare de 40 milioane dolari. Însă experiența „ajutoarelor” acordate pînă acum Iranului de către Statele Unite demonstrează că ele sînt destinate în cea mai mare parte înarmării țării și subjugării ei din punct de vedere politic și economic și nu contribuie de fel la îmbunătățirea situației economice și a nivelului de trai al poporului.

## Prezențe românești peste hotare

BUDAPESTA 7 (Agerpres) Corespondentul Agerpres transmite: Oprindu-se la Budapesta, în drum spre Varșovia, colectivul Teatrului de operă din București a dat la 6 iunie două spectacole cu opereta „Lysistrata” la Teatrul de operă din capitala R. P. Ungare.

La spectacolul din seara zilei de 6 iunie au participat: Istvan Dobi, președintele Consiliului Prezidențial, dr. Ferenc Münnich, președintele Guvernului re-

voluționar muncitoresc-tărănesc, funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe al R.P. Ungare.

Au fost de asemenea de față numeroși șefi ai misiunilor diplomatice acreditate la Budapesta. La spectacol a asistat și Vasile Gliga, însărcinatul cu afaceri ad-interim al R.P. Romine la Budapesta.

Spectacolele s-au bucurat de un succes deosebit. Spectatorii au aplaudat îndelung pe solii artei românești.

## „Sprijinirea înarmării R.F.G. din partea Angliei a fost o nebunie”

LONDRA 7 (Agerpres). Michael Foot, cunoscut activist al Partidului laburist, critică cu asprime declarația lui Watkinson, ministrul de Război al Angliei, despre faptul că țărilor N.A.T.O. trebuie să fie gata să folosească primele arma nucleară.

Declarația lui Watkinson, scrie Foot, nu devine cu nimic mai inteligentă sau mai agreabilă datorită faptului că este probabil sprijinită în întregime de domnul Strauss, ministrul de Război vest-german.

La prima vedere se poate spune că ministrul de Război al Angliei nu dorește să-și schimbe poziția sa în această problemă tocmai pentru a primi aprobarea colegului său de la Bonn.

Se poate imagina oare o mai mare ironie? Din partea Angliei a fost o nebunie să sprijine reînarmarea Germaniei. În prezent cînd am făcut acest lucru, conchide Foot, considerăm necesar să ducem politica engleză în așa mod încît aceasta să respundă pretențiilor Germaniei occidentale.

## Nou tîrg între marionetele congoleze

LEOPOLDVILLE 7 (Agerpres) Din telegramele transmise de agențiile de presă occidentale reiese că se pune la cale un nou tîrg între marionetele colonia-

liste din Congo. Aceste telegrame se referă în special la relațiile dintre clica lui Kasavubu și regimul marionetat din Katanga. Dintr-o declarație făcută de Mobutu, rezultă că Chombe va fi eliberat numai după ce va fi realizat scopul propagandistic al arestării acestuia și anume salvarea și ridicarea prestigiului clicii lui Kasavubu pe plan intern și internațional. Corespondentul agenției France Presse relatează că între autoritățile de la Leopoldville și „guvernul” din Katanga se duc tratative asupra condițiilor eliberării lui Chombe. Se pare — menționează corespondentul — că Chombe va fi eliberat „într-un viitor apropiat”. Corespondentul ziarului „Ghanian Times” scrie că probabil lui Chombe i se vor crea condiții pentru a putea „fugi” în Izrael sau în altă țară. În schimb, acestui aranjament, Katanga va trebui să accepte unele condiții.

## PROGRAM DE RADIO

9 iunie

PROGRAMUL I. 7,30 Sfatul medicului, 8,00 Din presa de astăzi, 9,00 Din cîntecele și dansurile popoarelor, 9,30 Prietena noastră cartea, 10,00 Concert de muzică din opere, 11,03 Fragmente din muzica de Dmitri Șostakovič pentru filmul „Tinara Gardă”, 12,00 Limba noastră. Vorbește acad. prof. Al. Graur (reluare), 13,05 Muzică de estradă, 14,00 Muzică ușoară, 14,30 Muzică populară românească și a minorităților naționale, 15,10 Concert popular, 16,15 Vorbește Moscova! 18,30 Tineri scriitori la microfon, 18,40 Cîntă Iolanda Mărculescu și Ion Dacian, 19,05 Tribuna Radio, 20,30 Program muzical pentru fruntașii în producție din industrie și agricultură, 21,45 Muzică ușoară. PROGRAMUL II. 12,40 Interpreți romîni de muzică ușoară, 13,10 Tineretul lumii cîntă pacea și prietenia, 14,03 Muzică ușoară sovietică, 15,00 Muzică populară românească, 15,35 Actualitatea în țările socialiste, 16,30 Melodii, melodii, 16,50 Curs de limba rusă, 17,00 Concert popular, 18,05 Corul Uzinelor „Republica” din Capitală — (reportaj), 18,30 Din viața de concert a Capitalei, 19,30 Teatrul la microfon: „Un milion pentru un suris”. Adaptare radiofonică după comedia lui Anatolii Sofronov, 21,03 Cîntă orchestra Mantovani, 21,45 Muzică din opera „Lohengrin” de Wagner.

Angola e jefuită de multe decenii de colonialiștii portughezi

## „PACIFICATORII”

Imense sînt teritoriile ei, ca și bogățiile de altfel. Cu toate acestea, populația băștinașă trăiește într-o mizerie neagră. Și totuși, despre Angola s-a vorbit așa de puțin pînă acum. Să fi domnit oare aici liniștea, convenirea pașnică între exploatați și exploatați? Nu-i cu puțință. Mielul nu va putea fi niciodată prieten cu lupul. Lupii din Angola, sub blana colonialiștilor portughezi, au înăbușit însă în sine orice încercare de revoltă. Și locul celor căzuți pentru libertate îl indicau urletele șacalilor și rotirile vulturilor flămînzii, în vecină lor căutare de hrană.

Cu toată străduința „pacifcătorilor” nemulțumirile se țîn lanț, iar în ultimul timp, întreaga Angolă s-a ridicat ca un singur om să scuture lanțurile robiei. Spre a înăbuși mișcarea de eliberare guvernul fascist al lui Salazar a trimis de urgență întăriri. Vapoare, cu soldați înarmați pînă în dinți, au ridicat cu

grabă ancorele îndreptîndu-se cu cea mai mare viteză spre țărmurile Angolei. 30.000 de angolezi au fost uciși numai în ultimele două luni. Pe cerul înșorit al Angolei au început să zboare avioanele, corbi aducători

## Comentariu extern

de moarte și jale. Bombele cu napalm au început să cadă peste colibele sărăcăcioase ale băștinașilor. Napalmul căuta să ducă la bun sfîrșit opera „civilizatoare” a „pacifcătorilor”. Șaizeci de sate au fost rase cu tunurile.

Poporul angolez nu se lasă însă intimidat nici de arestările în masă, nici de ferocitatea și bestialitatea cotropitorilor înarmați pînă în dinți. Deși, numai în regiunea Lobito au fost arestați 1.500 de angolezi, aproape toți angolezii știutori de carte

de aici, ciocnirile continuă în Kikulongo, în apropierea orașului Damba și alte localități.

Simțînd că le fuge pămîntul de sub picioare, unele oficialități portugheze amenință față că vor extermina cel puțin 50.000 de angolezi. Pe angolezi nu-i înspăimîntă însă amenințările. Crimele săvîrșite de „pacifcătorii”, ruinele fumegînde ale fermelor și satelor incendiate cu napalm, au umplut de minie pe toți oamenii cinstiți din lumea întreagă. Alături de angolezi se ridică pentru scuturarea dominației coloniale băștinașii din Guineea portugheză, insulele Capului Verde a căror botărire fermă este de a izgoni pentru totdeauna pe colonialiștii portughezi. În ultimul timp, istoria arată multe exemple ce dovedesc că sistemul colonial și-a trăit traiul. Și prin lupta unită a popoarelor a suprite, „pacifcătorii” portughezi vor trebui să-și ia tîlpășița.

D. CRIȘAN